Typ testu: OBAO

1. Slovo socialni...

a) je absolutni synonymum slova spolecensky, tzn. oba vyrazy lze ve viech kontextech zaménit, aniz se zméni
vyznam.

b) je antonymum slova komunitni, tzn. obé slova jsou svym vyznamem pfesné opacna.

c) je relativni synonymum slova spolecensky, tzn. existuji kontexty, v nichZ nejde jedno z téchto slov nahradit
druhym.

2. Ttidy jsou...

a) velké skupiny lidi s podobnym vztahem k néjaké klicové socioekonomické &i statusové charakteristice.

c) soubory jedincd, které jsou definovany nezavisle na spolecenském postaveni a socioekonomickém statusu
téchto jedincu.

3. Mezi nejvyznamnéjsi pficiny rozpadu svétové kolonialni soustavy se fadi...

a) zaloZeni Spolec¢nosti ndrodu.

b) Velka hospodarska krize 1929.

c) pronikani ideji nacionalismu do kolonii a vznik ndrodné-osvobozeneckych hnuti.

4. Etnocentrismus oznacuje:

a) tendenci posuzovat odlisné kultury, jejich zvyky, tradice a hodnoty z perspektivy kultury vlastni.

b) stav, kdy nositelé viech kultur jsou pfesvédéeni, Ze normy, obyceje a pravidla v§ech kultur jsou spravné, platné
a pravdivé.

c) tendenci, ktera je vlastni pouze nékterym kulturam, neni to kulturni univerzalie.

5. Tzv. védecky rasismus...

a) byl zaloZen na p¥i¢inném vztahu mezi fyzickymi rysy a mentdlnimi schopnostmi lidi.
b) je soucdsti dnesni koncepce socidlnich véd a humanitnich studii.

c) vychazi z pfesvédceni, Ze rasy jako ohranicené skupiny lidi neexistuji.

6. Terminem mainstreamova média se ve vefejném prostoru oznacuji...

a) média zamérend na nejdUleZitéjsi témata a nejkontroverznéjsi otazky dané spolecnosti.

b) média, kterd nepredstavuji alternativu k hlavnimu smérovani medidlnich sdéleni v dané spolecnosti.
c) média, ktera maji stredovou politickou orientaci.

7. Vyzkum socidlni struktury se ¢asto opird o koncept t¥idy. Ti socidlni teoretikové, ktefi pfedpokladaji, Ze tiida je
duleZitou sociologickou kategorii, se budou snazit vysvétlit jednani lidi tim, Ze se soustfedi pfedevsim na jejich:
a) etnicitu.

b) osobnostni charakteristiky.

c) povolani (zdroje obiZivy).

8. Divergentné premysli ¢lovék, jehoZ mysleni je...
a) soustfedéné.

b) diverzni.

c) rozbihavé.
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9. Pro vyjadreni hlavnich cilt psychologie jako védy se uZivaji obvykle t¥i slovesa zacinajici na pismeno ,,p“. O jakou
kombinaci sloves se jedna?

a) Poznat, prehodnotit, prizpUsobit.

b) Porozumét, predvést, proménit.

c) Popsat, porozumét, predpovédét.

10. Vyberte, které tvrzeni je nepravdivé:

a) Vnimani je subjektivnim odrazem objektivni reality v naSem védomi prostfednictvim receptord.
b) Vysledky vnimani jsou poditky a viemy.

c) Vnimani je jednoduchad informace z nasich smysli. Nema na néj vliv minula zkuSenost ani uéeni.

11. Rlzné teorie osobnosti se projevuji v terapeutickych pfistupech; pro psychoanalyzu je charakteristické...
a) uvédomovdni si vlastnich priorit, cil(i a prekdzek v jejich uskutecriovéni.

b) odhalovani nevédomych konfliktl mezi slozkami osobnosti a jejich feseni.

c) diraz na uceni se novym zplsobUdm chovani.

12. Démokritos odmita:
a) nahodu.
b) nutnost.
¢) mnohost.

13. Pfedpokladem Descartovy filosofie je, Ze...
a) zdrojem pravdy je jistota.

b) zdrojem jistoty je pravda.

c) zdrojem pravdy je pochybovani.

14. Aristoteles rozliSuje ¢tyfi zdkladni pficiny jsouciho, jeZ se latinsky pojmenovévaji causa formalis, causa
materialis, causa efficiens a causa finalis. Pfedstavme si, Ze hodlame rozpoznat jednotlivé Aristotelovy pficiny
podilejici se na vzniku hlinéného dzbanu. Jakému ceskému pojmenovani pfic¢iny vzniku hlinéného dzbanu by
odpovidala uloha hrncifovy pfedstavy tvaru dzbanu?

a) Pficina formalni.

b) Pfic¢ina ucelova.

c) PFi¢ina ucinna.

15. ,Kategorie, jak je fixuje rozvaiovdni, jsou omezend uréeni, formy podminéného, zavislého,
zprostfedkovaného. Pro mysleni, jez se omezuje na kategorie, nekone¢no a pravda neexistuji; neni schopno
zadného prechodu k nim (to je proti dikazim existence boha). Tato myslenkova uréeni se téZ nazyvaji pojmy;
pojmout néjaky predmét neznamena tedy nic jiného neZz uchopit jej ve formé néceho podminéného
a zprostfedkovaného a tak jej preménit, pokud je pravdivy, nekonecny a nepodminény, v néco podminéného
a zprostfedkovaného.” (G. W. F. Hegel: Mald logika).

Podle Hegela...

a) rozvazovani se pohybuje na roviné vztah( zavislosti.

b) rozvaZovani se zabyvd pravdivym, nekone¢nym a nepodminénym.

c) rozvazovani je myslenkovym uréenim, neboli pojmem.
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16. PrecCtéte si Uryvek z Pouceni z krizového vyvoje (prosinec 1970) a rozhodnéte, ktery vyrok z ného vyplyva.
,Dlkladné prozkoumani fakti o pomérech v nasi strané i v celé zemi pfed srpnem 1968 i v pozdéjsim obdobi
potvrzuje, Ze kaidé jiné feSeni, které by neobsahovalo vnéjsi bezprostfedni pomoc SSSR a dalSich nasich
spojencli, nemohlo mit v podminkach, kdy ¢innost strany byla ochromena a Ceskoslovenské statni zfizeni se
dostavalo na pokraj rozpadu, 2ddnou nadé&ji na Uspéch, nebot by nevedlo k zachrané socialismu v CSSR. Vstup
spojeneckych vojsk péti socialistickych zemi do Ceskoslovenska byl aktem internaciondini solidarity, ktery
odpovidal jak spole¢nym zajmim ceskoslovenskych pracujicich, tak mezindrodni délnické tfidy, socialistického
spolecenstvi a tfidnim zajmim svétového komunistického hnuti. Touto internacionalni akci byly zachranény
Zivoty tisicu lidi, zabezpecéeny vnitini i vnéjsi podminky pro jejich mirovou a pokojnou préci, upevnény zapadni
hranice socialistického tdbora a zmareny nadéje imperialistickych kruh( na revizi vysledkd druhé svétové valky.”

a) Vstup vojsk do Ceskoslovenska v srpnu 1968 byl bratrskou pomoci, kterd zachranila mnoho Zivotd
a zabranila zapadnim imperialistickym velmocem v jejich po¢inani a také zabranila rozpadu statniho zfizeni.
b) Udélosti srpna 1968 nemély Zaddnou nadéji na Uspéch, protoZe vedly k zadchrané socialismu a opomijely zdjmy
pracujicich délniké v Ceskoslovensku i v mezinarodni déInické tiidé.

c) Ceskoslovensko bylo v roce 1968 na pokraji rozpadu svého statniho z¥izeni, nebot tzv. bratrskd pomoc byla ve
skuteénosti zaméFena na revizi zapadnich hranic vytyCenych po druhé svétové vilce.

17. Pojem banalita zla se vztahuje...

a) k brutdlnimu zachazeni s otroky v USA, které se Cast vefejnosti nyni snaZi bagatelizovat.
b) k relativizaci zlo¢int komunismu v Ceskoslovensku, zejména v 50. letech.

c) k jednomu zplsobu interpretace udalosti holocaustu.

18. Akciova spole¢nost je:

a) Obchodni spoleénost, jejiz zakladni jméni je rozvrieno na urcity pocet akcii o urité jmenovité hodnoté.
Kazdy akcionaf ma pravo na podil na zisku, tedy na dividendu, podle poctu svych akcii.

b) Obchodni spoleénost, jejiz zakladni jméni je rozvrzeno na urdity pocet akcii o urité jmenovité hodnoté. Kazdy
akcionaf ma pravo na podil na zisku, tedy na dividendu. Zisky spole¢nosti jsou mezi akcionare déleny rovnym
dilem.

c) Obchodni spolecnost, jejiz zékladni jméni je rozvrieno na urcity pocet akcii o urcité jmenovité hodnoté.
AkcionaFi, ktefi se netdastni valnych hromad, nemaji pravo na dividendu, tedy na podil na zisku.

19. Kterd z uvedenych ¢innosti je typicka pro centralni banku:
a) vydavani penéz do obéhu.

b) bezhotovostni platebni styk pro klienty.

c) poskytovani hypotécnich Uvéri na ndkup nemovitosti.

20. PFi volbé do reprezentativniho orgédnu spocivd vyhoda vétSinového volebniho systému oproti systému
pomérnému...

a) ve vétsi stabilité vlady, kterd je zpravidla tvofena jedinou stranou.

b) v moznosti reprezentativniho organu zrcadlit Siroké nazorové spektrum verejnosti.

c) vtom, Ze umoziuje zastoupeni mensich stran v reprezentativnim organu.
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Zaznamovy arch
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1. Toto je zaznamovy arch. Do pFislu$ného ordmovaného pole v horni ¢asti vepiste podle uvedeného vzoru pisma typ
testu, ktery je uveden v zahlavi testu.

A JRDX C i D

. Spravnou odpovéd nebo odpovédi (dle zadani testu) oznacte krizkem tak, aby nepfesahoval okraje bilého policka.

3. Pokud se pfi vypliiovani zmylite, vyplrite celou plochu chybné zakfiZzkovaného pole a oznacéte kiizkem spravnou

odpovéd. X

4. Po vyprseni ¢asového limitu pro vypracovani testu odevzdejte zaznamovy arch a zadani testu dozoru v poslucharné

podle pokyn, které vam budou sdéleny na poc¢atku zkousky.

5. VSechny chyby vzniklé nedodrZzenim téchto pokynt jdou na vrub uchazece.
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